



责任再落实 护航十九大

省委教育工委专题研究当前教育系统安全稳定工作

本报讯(记者 毛雪逸)党的十九大召开在即。9月19日下午,省委教育工委召开工委会,专题研究党的十九大前教育系统安全稳定工作。省委教育工委书记何杏仁主持会议,省教育厅厅长郭华巍及委厅班子成员参加会议。

会议听取了相关处室就今年以来全省高校稳定、学校安全形势以及教育信访工作等情况的汇报,传达了中央、省委相关会议精神。委厅领导对做好党的十九大前分管领域安全稳定工作提出了意见建议。

何杏仁指出,今年以来,全省教育系统攻坚克难、奋发有为,坚决打好了高考综合改革试点平稳落地和第十三届全国

学生运动会顺利承办这两场硬仗,为党的十九大胜利召开打下了坚实基础。中央和省委高度重视十九大前的安全稳定工作,作出了一系列部署。目前,“护航十九大”已进入决战决胜的关键阶段,全省教育系统要打起十二分精神,全力以赴抓好校园安全稳定工作。

何杏仁要求,要提高政治站位和思想认识,切实增强做好教育系统安全稳定工作的责任感和紧迫感。以优异成绩迎接党的十九大胜利召开,是我们必须履行好的政治责任。要从讲政治、讲全局、讲担当的高度充分认识做好当前教育系统安全稳定工作的极端重要性,深刻认识到教育系统安全稳定面临的严峻形势,把维护校园安

全稳定作为增强“四个意识”、与党中央保持高度一致的重要体现,切实增强忧患意识和责任担当,守牢政治底线,真正做到守土有责、守土负责、守土尽责。要深入排查分析,全方位整改落实,全面消除影响校园安全稳定的各类隐患。着力抓好意识形态安全,守牢校园特别是高校宣传思想阵地,坚决抵制各类错误思想传播,严格防范和抵御宗教势力向校园渗透,确保校园网络安全;做好少数民族学生和外国留学生管理服务、各类信访、学校卫生、校园欺凌及校园贷防范、校舍及校园施工安全、校园安全管理以及对改革政策的出台把握和解释引导等工作。要加强指导协调,层层压实责任。省委教育工委、省教育厅要自觉担

起抓好全系统安全稳定的主体责任,同时要层层落实责任,重点压实高校及地方教育部门的责任,分头分线抓好部署、落实和检查,为党的十九大胜利召开营造和谐稳定的良好环境。

郭华巍指出,今年以来,全省教育系统安全稳定形势总体是好的,但也存在一些薄弱环节,亟待解决。全省教育系统要切实担负起维护校园安全稳定的政治责任和工作责任,在思想上高度重视,措施上认真细化,责任上切实落实,工作上守住底线,尤其是要突出做好重点人群、重点隐患、重点敏感问题的排查、管理和处置工作。

省委教育工委、省教育厅相关处室及直属单位负责人参加会议。

郭华巍会见 马达加斯加客人

本报讯 9月19日下午,马达加斯加塔马塔夫大学校长韦洛·杰罗姆一行访问浙江省教育厅,郭华巍出席会见。

郭华巍向代表团介绍了浙江教育的整体情况,特别是我省在对外合作办学方面的探索和努力,并对塔马塔夫大学孔子学院取得的办学成绩表示肯定。他希望塔马塔夫大学孔子学院在双方的共同努力下,既成为塔马塔夫大学和宁波大学两校开展学术交流合作的平台,又成为传递两国人民友谊的桥梁。

2016年9月,经国家汉办批准,塔马塔夫大学与宁波大学合作设立了孔子学院。会见中,双方就进一步加强该孔子学院的建设和管理进行了探讨。(本报记者)

文化礼堂里也有教育密码

——金华市婺城区推出“双堂双进”工程

□本报记者 陈蓓燕
通讯员 章启东

墙上绘有姿色各异的生旦净末丑人像,陈列室里摆放着种类繁多的乐器,剧本创作室里存放着珍贵的编剧创作手稿……一走进位于金华市婺城区蒋堂镇泽口村的文化礼堂,记者便感受到了浓浓的婺剧文化气息。而东市街小学婺剧社团学生与泽口村婺剧迷们就婺剧经典片段一唱一和的曲调,更令古老的祠堂焕发出了新的光彩。

素有“江南邹鲁”之称的婺城,在文化礼堂建设上一直走在我省前列。该区还适时推出了“双堂双进”工程,即学校与农村文化礼堂结对,把“礼堂文化”引进课堂,让学校孩子“走进礼堂”。借助“礼堂+教育”模式,该区放大文化礼堂最大的功效。

德育有了“第二课堂”

白龙桥镇中心小学距离白龙桥镇叶店村文化礼堂,步行大约5分钟。9月15日上午,那儿热闹非凡,不仅漆画、布艺、剪纸、陶艺等非遗项目静候学生来体验,更有非遗传承人坐镇指导。

记者在现场看到,6张古朴的方桌上摆放着各式工具,学生们一跨进礼堂就纷纷涌上来,迫不及待地开始体验。在制作陶艺的桌子前,大师吕永明耐心地教学生把泥土搓圆的技巧,在座的每一名孩子都成功制作出了一朵朵栩栩如生的玫瑰花。漆画传承人倪建新带来的画板

则被学生们“瓜分”一空,他笑呵呵地指导孩子们调色、勾线、上色,不到一刻钟,每名同学都完成了一幅百花图。

“传承非遗、弘扬国学一直是我们学校的特色。我们也编有相应的德育校本教材,但老在课堂里讲,效果总是不好。”白龙桥镇中心小学政教处主任徐海均说,自从把德育课堂搬到文化礼堂,再结合礼堂发起的一些活动后,他发现学生的状态一下就不一样了。该校四年级学生方瀚琪说喜欢在礼堂里上课,“亲眼看到大师创作,还能自己动手体验,太有意思了”。

在婺城区委常委、宣传部长方鹰看来,“礼堂+教育”的结合,既盘活了闲置的农村文化礼堂,更筑起了学校立德树人的坚实底座。他说:“事实上,我们在文化礼堂设计之初就考虑到了要将中小学德育元素纳入其中,比如打造‘励志廊’‘家风家训廊’,让广大青少年以先进人物为榜样,通过身边人、身边事潜移默化地影响,从而提升德育的实效性,弥补中小学德育实践基地不足的‘短板’。”

蒋堂镇文化礼堂是我省首个民办文化礼堂。走进礼堂,墙上挂满的祖训家规十分显眼,崇俭、尚义、明礼、厚德八个大字撼动人心。“这些祖训家规都是从当地收集过来的。”礼堂负责人陈纪祥说,与蒋堂镇上的学校结对后,礼堂人气一下子旺了,“当学生们看到这些祖训家规时,一方面会感到新奇,一方面也会以此激励自己”。

这两年来,该区因地制宜打造了83所农村文化礼堂,并充分挖掘其德育资

源,建起了沙畹垭村粟裕抗日“红色根据地”、竹马街村姜维后裔“忠义祠堂”等一批德育、爱国主义教育精品基地,可谓一村一品,各有特色。据统计,去年以来,全区48所中小学在农村文化礼堂开展德育实践2万余人次,三分之一以上的学校和文化礼堂村完成“结对走亲”,区农村文化礼堂指导团成员进校园开展德育时政等宣讲200余次,覆盖率达85%以上。

文化多了“传承之门”

“我们提倡让学生走出教室,亲近自然。”婺城区教育局局长李刚坦言,出于安全考虑,很多学校都顾忌把活动放到校外,而文化礼堂因为管理规范、安全,且历史悠久、底蕴深厚,十分适合作为学生课外活动以及弘扬和传承传统文化的场所。

为此,该区努力挖掘各农村文化礼堂文化内涵、特色背景、历史名人等,编辑出版了《传统的呼唤》《礼敬我们的传统》等读物,加强礼堂文化的熏陶教化功能。结合春节、元宵、端午、清明、重阳、中秋等传统节日,该区还有越来越多的学校把开蒙礼、尊师礼、成人礼、敬老礼等活动放到文化礼堂举行,创造情境让学生近距离体验传统文化。“穿上汉服,眉点上粒朱砂,孩子说那一刻好像就明白了上学的意义。”在观摩了今年秋季的开学礼仪式后,白龙桥镇中心小学三年级学生李家阳的妈妈这样告诉记者。

从小就喜爱婺剧的东市街小学学生戴君泽自从跟着教师去了泽口村文化礼堂后,更加坚定了学习婺剧的信念。她说:“村里的婺剧氛围浓厚,还有婺剧博物馆,我看到了好多古老的服装和道具,那里的村民也几乎人人都能唱几句婺剧,他们的唱腔给我不少启发,这些都是在课堂上看不到、学不到的。”

不仅仅是中小学,一些高校也把大学生领进了文化礼堂。今年端午节前夕,金华职业技术学院信息学院组织留学生前往婺城区琅琊镇上盛村的文化礼堂,在那里给留学生讲解有关端午节的传统文化,令他们印象深刻。信息学院团委书记丰辉说:“农村文化礼堂很大程度上保持了传统文化特色,可以把很多知识点和文化感悟放在活动环节去完成,避免了枯燥说教,是很好的大学生思政教育基地,特别是在给留学生上课时,这样的教育有代入感和现场感,教学也更有效。”

如今,婺城农村文化礼堂已经成为城乡学生在节假日和课余时间最喜欢前往的“活动乐园”。为了更好地向青少年展示礼堂文化,今年上半年,婺城区成立了全省首家农村文化礼堂管理大学,委托浙江师范大学教师教育学院对各农村文化礼堂管理员等人员进行培训。接受培训回到村里后,湖头村党支部副书记张路前当起了讲解员,给村民和前来参观的学生讲述农耕文化历史。他颇有些自豪地说:“虽然我的普通话有点口音,但孩子们都听得津津有味。”

互联网创业大赛落幕 我省高校共夺得4金8银

本报讯(记者 李平)9月18日,第三届“互联网+”大学生创新创业大赛在西安落幕。我省高校在本届大赛中共夺得4金8银,浙江省教育厅连续第三年获优秀组织奖。

其中,浙江大学获得金奖3项、银奖1项,该校博士生白云峰团队以740分的最高分问鼎全国总决赛总冠军;宁波大学获得金奖1项、银奖2项;温州医科大学、杭州电子科技大学、浙江海洋大学、杭州师范大学钱江学院等高校获得银奖5项。浙江大学、宁波大学获先进集体奖。

据悉,本届大赛以“搏击‘互联网+’新时代,壮大创新创业生力军”为主题,自今年3月启动以来,历时6个月,经过校级初赛、省级复赛的激烈角逐,共661支优秀团队从37万个团队中脱颖而出,进入全国总决赛,最终产生43项金奖、123项银奖。参与高校与大学生数量均创新高,其中参与高校2241所,比上一届增加131所,参与学生150万人,是上一届的2.7倍。大赛首次设立国际赛道,美、加、英、日、澳等25个国家和地区的116个大团队报名参赛。

苍南 成立尊师重教促进会

本报讯(记者 金澜)苍南县日前举行尊师重教促进会成立仪式,首批40家会员企业慷慨解囊,以众筹形式捐款600万元资金。

据介绍,该促进会是由苍南县委、县政府牵头,苍南籍企业家及热心苍南县教育事业发展的社会各界人士自愿发起并筹建的一个非营利性社会组织。其宗旨是开展尊师重教活动,奖励优秀师生和资助贫困师生,营造全社会尊师重教的浓厚氛围,推动苍南教育事业的发展。

该促进会将充分发挥组织优势、平台功能和桥梁纽带作用,坚持奖励优秀、鼓励先进,强化奖金的激励导向,让家庭困难和年老体弱的教师安心施教、安享晚年,让经济困难家庭的学生完成学业、健康成才。同时,促进会还将加强自身建设,合理规范使用募集所得资金,健全组织架构,为具有教育情怀、故乡情结的企业和企业家提供更多热心教育、造福家乡的机会。



“游园惊梦”入校来

“不到园林,怎知春色如许……”,在昆曲传人许紫钰老师的示范下,嘉兴职业技术学院越剧社的3名学生有板有眼地唱起了《牡丹亭·游园惊梦》中的片段。日前,嘉兴市文联举办了首届嘉兴曲会,为期3天的活动邀请全国20多家昆曲社共襄盛会,通过“昆曲艺术进高校”传承教育活动,让昆曲走进大众,走进校园。(本报通讯员 周轶林 摄)



近日,以“向教育梦想进发”为主题的缙云县教育系统文艺晚会开演。晚会上,该县师生精心准备的舞蹈、婺剧、小品、器乐等节目纷纷登台,展示了缙云县中小学师生良好的精神风貌和艺术素养。图为缙云县第二实验小学的学生正在表演《花式篮球》。(本报通讯员 杜益杰 摄)

我省三所高校入选“双一流”建设名单

本报讯(记者 毛雪逸)日前,教育部、财政部、国家发展改革委日前印发的《关于公布世界一流大学和一流学科建设高校及建设学科名单的通知》,公布了世界一流大学和一流学科(简称“双一流”)建设高校及建设学科名单。

我省3所高校入选“双一流”名单,浙

江大学入选一流大学建设高校,中国美术学院和宁波大学入选一流学科建设高校。其中,浙江大学的化学、生物学、生态学等18个专业,中国美术学院的美术学、宁波大学的力学入选“双一流”建设学科名单。

据介绍,全国共有42所高校入选一

流大学建设高校,95所高校入选一流学科建设高校。根据相关文件要求,“双一流”建设高校在遴选认定时突出了坚持中国特色、世界一流,鼓励和支持高水平建设、服务国家重大战略布局、扶持特殊需求等4个战略重点。同时,此次遴选认定不是一劳永逸,“双一流”建设以学科

为基础,对建设过程实施动态监测,实行动态管理。建设过程中,将根据建设高校的建设方案和自评报告,参考有影响力的第三方评价,对建设成效进行评价。根据期末评价结果等情况,重新确定下一轮建设范围,有进有出,打破身份固化,不搞“终身制”。